

注重民生问题 “15分钟生活圈”成为“居民幸福圈” 全面完成13条主干路网建设

2021年12月7日上午,沈北新区召开第五届人民代表大会第一次会议,来自全区各条战线的人大代表,肩负着全区人民的重托,以饱满的政治热情和强烈的使命感共赴盛会。

大会期间,代表们为谋划和确定明年全区经济社会发展任务、加快沈北振兴贡献智慧力量。沈北新区人民政府区长吴军作政府工作报告,在2022年工作安排中备受关注的民生问题成了焦点。

储备亿元以上项目不少于480个 加强多方合作

明年,沈北新区将进一步完善北部副城核心区、冬雪湖两个核心板块控制性详细规划,梳理城市空间,提升品质功能,打造沈阳北部新的增长极。

着力抓好项目建设。树牢“招商为要、项目为王、落地为大”理念,围绕六大重点领域,储备亿元以上项目不少于480个。

聚焦主导产业和战略性新兴产业,确保全年引进亿元以上项目不低于210个。健全项目常态化调度机制,必保开复工亿元以上项目282个,海龟医疗等45个项目竣工达产。全力实施“腾笼换鸟”,处置闲置土地600亩。

沈北新区将加大与中盟自贸中心、营口港合作,共同建设海关监管场所和保税仓,不断壮大沈北国际知名度和影响力。深耕北京探索“飞地经济”,主动对接长江经济带、粤港澳大湾区等重点区域,积极争取科技、金融、人才等要素转移,促进更高层次开放合作。

“生活圈”变“幸福圈” 擦亮“数智服务”金字招牌

沈北新区将以尚柏、吾悦等商业综合体为支撑,以道义大街等街区改造为依托,打造沈阳北部50亿级商圈。整合“吃住玩游乐购”资源,大力发展假日经济、首店经济、夜间经济,丰富网红消费、定制消费等新模式,培育电商市场主体,促进线上线下融合发展。以正良街道为试点,完善社区公共服务体系,实现商业网点全覆盖,让“15分钟生活圈”成为“居民幸福圈”。

突出筑巢引凤,以更优环境打造宜居宜业新沈北。坚持市场化、法治化、国际化方向,加快形成办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居的营商环境。深化“放管服”改革,全面提升“一网通办”水平,政务服务事项100%实现“最多跑一次”,高频便民服务事项95%实现“掌上办”。

探索建立“办不成事”反映窗口,打造企业和群众办事直通车。做实“一联三帮”“三直一快”,创新开展“家在沈北”企业早餐会,进企业、进车间、进工地,用“店小二+电小二”创新服务技能和服务功底,擦亮“数智服务”金字招牌。

改造升级“老字号” 培育壮大“新字号”

明年开始,沈北新区推进产业转型升级。大力开展百家企业高质量发展三年行动。深度开发“原字号”,支持禾丰牧业、依生生物等重点企业持续壮大,推动农产品及食品加工产业链条升级、向高端发力,实现直道跨越。改造升级“老字号”,抢抓沈飞搬迁、宝马扩产等有利契机,重点建设新能源汽车、飞机零部件2个高端装备制造基地,用数字为装备制造业赋能增效。

培育壮大“新字号”,以新旧动能转换产业示范片区建设为切入点,在新一代信息技术、智能装备等战略性新兴产业上重点突破,实现换道领跑。

全力促进生产性服务业向专业化、高端化发展,服务业增加值增长6%以上。发展服务型经济,深耕四大城市组团,做强沉浸式“四季游沈北”品牌,全面提升服务品质和消费满意度。

发展流量型经济,推进宝供物流等发展供应链物流产业,推动五指电商等建设直播示范基地。发展总部型经济,利用总部基地、先锋科技园等存量资源,打造一批总部经济楼宇和产业园。



做强沉浸式“四季游沈北”品牌,大力提升居民幸福指数。

沈北新区供图

一年来沈北新区所取得的成绩

营商环境不断优化。**115项**便民事项下放社区,**1094个**政务服务事项实现“最多跑一次”。

持续降低企业运营成本,累计减税降费**24亿元**,兑现政策补贴**4.2亿元**,全年新增市场主体**1.2万个**。

跨境电商交易额达到**7309万元、增长7.6%**,进出口总额预计完成**43亿元、增长19.5%**,出口总额完成**31亿元、增长24%**,实际利用外资**1.1亿美元,全市排名第三**。

全区进出口企业达到**127家**,与101个“一带一路”国家开展贸易,新增**海外投资项目11个**,贸易额超过**15亿元**。

2021年全年签约亿元以上项目**194个**,开复工亿元以上项目**236个**,**13个项目**实现当年签约,当年开工。

发展势能加速积蓄,出让工业用地**34宗、位列全市榜首**,完成工业投资**34.8亿元、增长18%**,创近年来新高。包装策划项目**186个**,争取到位省级以上资金**4.16亿元,九城区排名第一**。

累计转化科技成果**386项**,合同交易额达**2.2亿元**。大力发展战略性新兴产业,编制实施“1+5”三年行动方案和重点事项清单,谋划项目75个,新的高质量发展经济体系日趋成熟。

打造城市书房1个、书屋10个,区文化馆获评国家一级馆,全年A级景区接待游客270万人次、门票收入2.9亿元,分别增长31%和18%,成为全市唯一一家省级全域旅游示范区,获评全国文旅产业发展最佳投资区。

实施市政道路、管网等基础工程**48项**,维修改造农村公路29.5公里、危桥8座,新建农村客运候车亭**97个**,打通蒲南路工贸学院段等6条困扰百姓出行多年的断头路。



注重民生问题 用细功夫提升城市功能品质

完善城市基础设施,全面完成蒲满路、七星大街北延等13条主干路网建设,打通蒲平路等6条断头路。构建全长110公里的乡村振兴环形新经济带,将“沈北小龙虾”打造成全省特色农产品品牌;新建农村户厕1500座,创建美丽屯28个、美丽庭院1500户。

持续推进6个老旧小区及4条背街小巷整治工程。新增机动车停车位1.9万个,新增绿地191万平方米,改造9个公园广场,新建口袋公园50个。

新改扩建学校及幼儿园17所,新增公办学位5220个,实现学前双普和义务教育优质均衡发展。创新家校社协同育人机制,全力创建幸福教育示范区。建立三级养老服务网络,启动道义品质养老旗舰中心建设,有序改造区中心敬老院,新建农村居家养老服务站20个,建成多个城市社区老人助餐站点。

辽沈晚报记者 周学芳 王月宏